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 سینیدرس: سیدابوذر حـم                                    (ماتریس و كاربردها)اول ل ـفص               دهـم(                      دواز)پـایه  3ی هندسـه

 هاماتریس و اعمال روی ماتریسدرس اول: 

 :اگر  تعریف ماتریسmn  عدد را در جدولی باm  سطر وn  ستون به صورت زیر قرار دهیم به طوری که آدرس هر

نامیم و با نماد می n*m یمرتبهی سطر و ستون آن مشخص شود، جدول تولید شده را یک ماتریس از عدد با شماره

ij m n
A a


    دهیم. نماد نمایش میija  واقع در سطر  یدرایهیعنیi  ام و ستونj گوییم به می درایه عمومیکه به آن  ام

iطوری که  m 1  وj n 1 ًمثلا ،a32ی سطر سوم و ستون دوم است.، درایه 

n

n
m n ij m n

m m mn m n

a a a

a a a
A [a ]

a a a

 



 
 
  
 
 
 

11 12 1

21 22 2

1 2

  

 

 :چند تعریف دیگر 

1  اگرm n  ی از مرتبه ماتریس مربعیباشد، ماتریس راn .گوییم 

2  مربعیدر ماتریس ij n n
A a


   های ، درایهa11 ،a22 ،a33 نامیم، یعنی اگر می قطر اصلیهای و... را درایهi j 

 روی قطر اصلی قرار دارد. ijaباشد، در این صورت درایه 

 
 
 
  

1 2 3

4 5 6

7 8 9

 :مثال 

3 اگر ماتریس به صورت ij nn
A a a a a


    11 12 11

 گوییم که فقط یک سطر دارد. ماتریس سطریرا  Aباشد،  

4  اگر ماتریس به صورتij m

m

a

a
A a

a



 
 
      
 
 

11

21

1

1

 گوییم که فقط یک ستون دارد. ماتریس ستونیرا  Aباشد،  

5 نامیم.می پایین مثلثیهای بالای قطر اصلی در یک ماتریس مربعی، صفر باشند، ماتریس را اگر درایه 

 
 
 
  

1 0 0

2 3 0

4 5 6

 :مثال 

6 نامیم.می بالا مثلثیهای پایین قطر اصلی در یک ماتریس مربعی، صفر باشند، ماتریس را اگر درایه 

 
 
 
  

1 2 3

0 4 5

0 0 6

 :مثال 
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 سینیدرس: سیدابوذر حـم                                    (ماتریس و كاربردها)اول ل ـفص               دهـم(                      دواز)پـایه  3ی هندسـه

7 بر واقع های درایه) نامیم.می قطریهای یک ماتریس مربعی، صفر باشد، ماتریس را ی درایهاگر به جز قطر اصلی، بقیه 

 (نباشند یا باشند صفر توانند میصلی ا قطر

 
 
 
  

1 0 0

0 2 0

0 0 3

 :مثال 

8 نامیم.میاسكالر ماتریس د، ماتریس را نباشبا هم برابر  قطری یک ماتریسروی قطر اصلی های اگر تمام درایه 

,

3 0 0
2 0

0 3 0
0 2

0 0 3

 
  
  
   

 :مثال 

9 نامیم و با می ماتریس صفرهای یک ماتریس، صفر باشد، ماتریس را اگر تمام درایهO دهیم.نمایش می 

 

 :اگر ماتریس  مثالijA a


    3 3
ijبه صورت  

i j i j
a

i j i j

 


 
 را تشكیل دهید. Aتعریف شده باشد، ماتریس  

 

 

 

 

 شود:دهیم به صورت زیر تعریف مینمایش می nIکه آن را با  nی ماتریس همانی از مرتبه ماتریس همانی )واحد(:

n
n

i j
I I

i j


 
  

    
  

3
3

1 0 0
0

0 1 0
1

0 0 1

  

 :های ماتریس درایه مثال M i j


  3  را به دست آورده و ماتریس را تشكیل دهید. 42

 

 

 

 

 های ماتریس درایه :تستij n n
A a


     از دستورij

i j
a

i j






5
0

 شوند. کدام گزینه همواره صحیح است؟محاسبه می 

 1 )A .قطری است 

 2 )A .بالا مثلثی است 

 3 )A .پایین مثلثی است 

 4 )nA I  
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 سینیدرس: سیدابوذر حـم                                    (ماتریس و كاربردها)اول ل ـفص               دهـم(                      دواز)پـایه  3ی هندسـه

 ماتریس  :تست A i j


  9 93 iها هایی که در آنمفروض است. مجموع درایه 5 j است؟ است، چقدر 

 1 )60- 

 2 )90- 

 3 )120- 

 4 )150- 

 :دو ماتریس  تعريفij m n
A a


     وij p q

B b


    اگر اولاً اندمساوی ،m p  وn q  یعنی دو ماتریس باشد(

ijداشته باشیم:  jو  iو ثانیاً به ازای هر مرتبه باشند( هم ija bنویسیم: . اگر چنین بود میA B  

ij ij ij iji, j : a b [a ] [b ]    

 :اگر دو ماتریس  مثال
mn

A
 

  
 

2
1 3

Bو  
m n

 
  

  

1 2
1

mبرابر باشند، حاصل   n3  را بیابید. 3

 

 

 

 ها، ضرب عدد در ماتریس* جمع ماتریس

mاگر  nA   وm nB  مرتبه باشند، داریم:دو ماتریس هم 

 ij ijm n m n
rA ra A a

 
          ij m n ij m n ij ij m n

A B [a ] [b ] a b  
       

 ها:ویژگی 

A (B C) (A B) C     (3 A B B A   (2 A O O A A    (1 

 r(A B) rA rB   (6 A B A C B C     (5 A ( A) O   (4 

 ( ) A O0   (9 ( )A A , ( )A A  1 1 (8 (r s)A rA sA   (7 

 :اگر  مثال A i j


  3 و  32 B i j


  3 Aی سطر دوم و ستون سوم ماتریس باشد، درایه 33 B2  را بیابید. 3

 

 

 :ی از رابطه مثالA I
 

  
 

3 4
2 3

5 1
 را بیابید. A، ماتریس 
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 سینیدرس: سیدابوذر حـم                                    (ماتریس و كاربردها)اول ل ـفص               دهـم(                      دواز)پـایه  3ی هندسـه

 را از ماتریس ماتریس کدام  :تستM

 
 


 
  

2 0 1
3 3 1
5 4 4

 ؟شود همانیکم کنیم تا ماتریس حاصل، یك ماتریس  

 1 )[ i j]  3 32 2 )[i] 3 3 

 

 3 )[ j i]  3 32 4 )[ i]  3 3 

 هاضرب ماتریس* 

برابر  Bبا تعداد سطرهای  Aهای ماتریسی ستونی باشد به طوری که تعداد ستون Bماتریسی سطری و  Aاگر  تعريف اوليه:

Aباشد، در این صورت  B شود و برای ضرب کافی است هر درایه تعریف میA  را در درایه نظیرش درB  ضرب کرده و

1ها را با هم جمع کنیم که در این صورت ماتریسی حاصل این ضرب  شود.یا عددی حقیقی حاصل می 1

Aبه عنوان مثال اگر  [ ] 1 2 3 Bو  4

 
 
 
 
 
 

1

0

2

2

 باشد، در این صورت داریم:  

)A (B [ ] ( )

 
 
         
 









 












30

1

1 1 24 4 2

2

313 2
0

2
2

 

ijدو ماتریس  تعريف كلي: m n
A a


     وij n p

B b


    تعداد ستون های ماتریس به طوری که  اندمفروضA  با تعداد

شود( و به این صورت تعریف نمی BAمقدور است ) ABبه صورت  Bو  Aضرب دو ماتریس . حاصلاست برابر Bسطرهای 

آید. همچنین ماتریس حاصل از به دست می Bام  jدر ستون  Aام  i، از ضرب سطر ABام  ijی شود که درایهتعریف می

mی مرتبه p .است 

n

m p m n n p ij ik kj
k

C A B c a b  


   
1

 

 :ضرب شرط لازم برای تعریف حاصل توجهAB های این است که تعداد ستونA  با تعداد سطرهایB .برابر باشد 

Aبه عنوان مثال اگر 
 

  
 

1 2 0

0 1 3
Bو  

 
 


 
  

1 0

2 4

1 2

 باشد، داریم: 

 A B C  

 
                

2 3 3 2 2 2

1 0
5 81 2 0 2 40 1 1

1 2

 


